

Ques 8 - Administrative System of Champa ?

Ans - दक्षिणपूर्व एशिया के विभिन्न क्षेत्रों में चम्पा का एक महत्वपूर्ण स्थान रहा है। वर्तमान समय में इस प्रदेश को वियतनाम का राज्य कहा जाता है, पाया कि ही प्राचीनकाल में चम्पा के भारतीय राज्य के अन्तर्गत था। इस क्षेत्र से संस्कृत के बहुत से अर्थशास्त्र उपलब्ध हुए हैं। गिर्नके अनुसार अनुश्रुतिलेख से चम्पा की शासन व्यवस्था का चित्र हमारे सामने उपस्थित होता है, तथा उस पर भारत का प्रभाव स्पष्ट रूप से विद्यमान है। चम्पा की शासन व्यवस्था का विवरण निम्नलिखित रूप में प्रस्तुत किया जाता है।

राजा - चम्पा में राजतन्त्र की संस्था थी। राजा को देवताओं के अंग से निर्मित माना जाता था, और उसकी शक्ति को मर्यादित करने वाली कोई ऐसी संस्था या सभा नहीं थी जिसे जनता द्वारा निर्वाचित किया जाता है। 790 ईस्वी में उक्त संज्ञिकुल अभिलेख में राजा इन्द्रवर्मा के लिए "वृहमांश प्रभवः विशेषण का प्रयोग किया गया है वहाँ लिखा है -

" वृहमांश प्रभवः प्रभूत विभवो भार्य प्रभा वीचिताः

शक्त्या विष्णु रिव प्रमथ्य च रिपून् चर्मस्वीति पालयेत् ॥

जिस राजा को देवी माना जाता है, उसकी शक्ति का अनियन्त्रित होना सर्वथा स्वभाविक है। पर राजा के लिए वीर तथा प्रजाकापाल होना आवश्यक माना जाता था। एकलोक शासन तभी सफल हो सकते हैं जब राजा योग्य तथा गुणी हो। चम्पा में भी राजा से यह आशा की जाती थी कि वह प्रजा का पुत्रवत् पालन करे। राजा प्रकाश चर्म के मंदिर पर महादेव के दानपत्र में राजा कंदर्पचर्म के सम्बन्ध में यह कहा गया है कि उसने से विरहीत वह सभ्य राजा प्रजा का पुत्रवत् पालन करता था और वह साक्षात् चर्म के समान था। राजा से आशा की जाती थी कि वह जनता की रक्षा के लिए ही आत्मतैज का प्रयोग करेगा (वृहत्संहिता वीरसन सन्तनोत्पारमतेजो)

राजा के लिए इन्द्रियजनी होना तथा क्रोध, लोभ, मोह, मद एवं दुर्ष के वशीभूत न होनेवाला आवश्यक समझा जाता था। सम्भवतः कम्बुज के समान चम्पा में भी राजा को परामर्श देने

के लिए हमारी सत्ता थी। लेकिन के अभिलेख में आशीर्षित
 सदासि राजवरेण' आया है जिससे हमी की सत्ता का संकेत
 मिलता है। राजा के पद पर किस व्यक्ति की नियुक्ति की जाय
 या किसे राजा बनाया जाय, इस सम्बन्ध में भी राज्य के
 प्रमुख व्यक्तियों का हाथ रहता था। 1081 ईस्वी में राजा
 हरिवर्मान देव चतुर्थ के रवेन्द्रापूर्वक राजसिंहासन पर का
 परित्याग कर देने पर जब उसका पुत्र भी राजा हरिवर्मान
 देव के नाम से राजा बना, तब उसकी आयु केवल नौ वर्ष की थी
 वह शासन सूत्र का संचालन कर सकने के अयोग्य था।
 के एक अभिलेख के अनुसार इस काल में राज्य के ब्राह्मण,
 क्षीत्रिय, पंडित ज्योतिषी और आचार्य एकत्र हुए और
 उन्होंने विचार विमर्श के अनन्तर यह पाया कि श्री
 राजा के चाचा श्री युवराज महासेनापति कुमार वाज में
 राजा होने के सब आवश्यक गुण हैं और उन्होंने इस कुमार
 को राजा के पद पर अधिष्ठित किया। अन्य भी अनेक
 अवसरों पर राज्य के प्रमुख वस व्यक्तियों ने राजा के वरण में
 हाथ बटियाया था। इसका संकेत चम्पा के अभिलेखों में विद्य
 मान हैं।

तीन प्रान्त

शासन के प्रयोजन से चम्पा को राज
 तीन प्रान्तों में विभक्त था। ये प्रान्त निम्नीलिखित थे —

- ① अमरावती — यह राज्य का उत्तरी प्रांत था। वर्तमान समय
 का क्वांगनाम प्रदेश इसी को सूचित करता है। अमरावती
 प्रान्त में दो मुख्य नगर थे — चम्पापुर और इन्द्रपुर।
 ये दोनों विभिन्न समयों में चम्पा की राजधानी भी रहे। जहाँ
 आजकल दोंग दुओंग है, वही प्राचीन समय में इन्द्रपुर का
 सत्ता थी।
- ② विजय — यह चम्पा का मध्यवर्ती प्रान्त था
 वर्तमान समय में इसे विन्ट-विन्ट कहते हैं। इसके मुख्य
 नगर का नाम भी विजय था, और यह नगर ही चम्पा
 की राजधानी रहा था।
- ③ पाण्डुरंग — यह चम्पा का
 दक्षिणी प्रान्त था, और इसका मुख्य नगर वीरपुर था। प्रत्येक
 प्रान्त अनेक जिलों अथवा विषयों में विभक्त था।
 के अनुसार राजा हरिवर्मान द्वितीय के समय (1081 ईस्वी)

में चम्पा के इन जिलों की कुल संख्या 38 थी। प्रत्येक जिले में कुछ नगर और बहुत से गाँव होते थे। प्रान्तों के शासन के लिए राजा द्वारा जो पदाधिकारी नियुक्त किये जाते थे, उनमें शासक और सेनापति प्रधान थे। प्रायः राजकुल के ही किसी व्यक्ति को प्रान्त के शासन के लिए भेजा जाता था। पौ नगर के एक अभिलेख के अनुसार राजा हरिहर देव ने अपने पुत्र विक्रान्त वर्मा को पाण्डुरंग का शासक या पुराधिपति नियुक्त किया था, और उसके साथ एक सेनापति की भी नियुक्ति की थी क्योंकि प्रान्तों के शासक प्रायः राजकुल के व्यक्ति होते और अपने क्षेत्र में उनकी विस्मृति स्वतन्त्र राजाओं के सदृश रहती थी। अतः कभी-कभी वे राजा के विरुद्ध विद्रोह कर स्वतन्त्र हो जाने का भी प्रयत्न किया करते थे। ऐसे ही एक विद्रोह को शांत करने के लिए राजा जय परमेश्वर वर्मा ने अपने भ्रात्रे श्री देवराज महासेनापति को पाण्डुरंग भेजा था। प्रान्तों के अन्तर्गत जिलों या विषयों पर भी वंशावली के सामान्त राजाओं का शासन होता था। सम्भवतः चम्पा राज्य में एक प्रकार की सामन्त पद्धति का विचार हो गया था, और वहाँ के सामान्त राजा अक्सर पाते ही अपने क्षेत्र में स्वतन्त्र हो जाने के लिए कटिबद्ध रह जाते थे। प्रान्तों के शासन के लिए जो बहुत से कर्मचारी नियुक्त किये जाते थे, वे भी राजाओं के अनुसार उनकी संख्या के लगभग रहती थी। इनका मुख्य कार्य राजकीय कार्यों को वसूल करना होता था। वेतन के वजाय उन्हें जागीर देने की प्रथा भी थी। राजा की आज्ञा पनी से वे अपना स्वयं चलाया करते थे। वेतन के बदले में जागीरें प्राप्त कर राजकर्मचारियों की विस्मृति अपने जागीर के स्वामी की हो जाती है थी, और वे स्वतन्त्र आचरण करने लगते थे।

राजकीय आय : —

राजकीय आय का प्रधान साधन धर कर था। उपजाऊ पड़भाग भूमि-कर के रूप में लिया जाता था। यह पद्धति पुरातन भारतीय परम्परा के अनुकूल थी। विभिन्न पड़भागों में भूमि कर की दर घटा कर उस प्रकृति की कर दी जाती थी। पर यह विधायी दर राजा

के अनुग्रह पर निर्भर थी। - जो कि एक अभिलेख में राजा मद्रवर्मा द्वारा मद्रेश्वर महादेव के मंदिर के लिए एक भूमिखण्ड के भूमि कर को अक्षय - नीवी के रूप में रिक्वेजित करने का उल्लेख है और इसके भूमि कर की रियायती वश प्रतिशत दर की भी बात कही गयी है। यद्यपि जनपद की मर्यादा के अनुसार उपज का दहा भाग भूमि कर के रूप में ग्राह्य था, पर स्वागी (राजा) के अनुग्रह कर के उपज का दसवां भाग प्रदेय निर्धारित कर रिक्वेजित था, जो भूमि रिक्वेरी मंदिर की सम्पत्ति होती थी, उस पर पाया भूमि कर नहीं लगता था। चम्पा के अनेक अभिलेखों में मंदिरों की भूमि पर भूमि कर की छूट का उल्लेख है। राजकीय कामदानी के अन्य साधन के रूप में जो निष्काम्य (निर्घात) और प्रविश्य (आघात) पण्य पर लगाये जाते थे, या जो कल-कारखानों की पैदावार पर लगाये जाते थे। इन करों की दर प्रायः 50 प्रतिशत होती थी।

न्यायन्याय-व्यवस्था:

चम्पा के अभिलेखों से स्पष्ट होता है कि कानून प्रधानतया मनु, नारद, तथा भार्गव की स्मृतियों या धर्मशास्त्रों पर आधारित थे। एक अभिलेख के अनुसार राजा जय इन्द्रदेव वर्मन मनु मार्ग्य (मनु द्वारा प्रतिपादित मंत्र) का अनुसरण करने वाला था और वह सब धर्मशास्त्रों विशेषतया भार्गव तथा भार्गवीय धर्मशास्त्रों में निष्णात था। पर न्याय करते हुए केवल स्मृतियों तथा धर्मशास्त्रों द्वारा प्रतिपादित कानून की ही दृष्टि में नहीं रखा जाता था। अपितु लोक-धर्म (जनता में प्रचलित प्रथाओं पर आधारित कानून के अनुसार भी न्याय किया जाता था। इसीलिए 777 ईस्वी में उत्कीर्ण कोनंग के अभिलेख में राजा इन्द्रवर्मा द्वितीय को शास्त्र के साथ-साथ 'लोक-धर्मिवत' भी कहा गया है।

चीन के प्राचीन ग्रंथों से भी चम्पा राज्य की न्याय व्यवस्था के सम्बन्ध में कुछ बातें ज्ञात होती हैं। अनेक अघन्य अपराधों के लिए बित या कोई सारे का दंड दिया जाता था। वीर, तथा नडक्रेती के अपराध में प्रायः उभ्रियां या हाथ काट डालने का दंड रिक्वेजित किया जाता था।

अपराध के लिए मृत्युदंड की भी व्यवस्था
 मृत्युदंड के अनेक ढंग थे। हत्या के अपराध में अपराधी को
 को या तो हवा के पेर से कुचलवा देते थे और या उसे
 मृत व्यक्ति के कुतुम्बियों के सुपुत्र कर देते थे।
 उसे मृत्यु अपने ढंग से मार सकते थे। कतिपय अपराधों
 के लिए धन सम्पत्ति को जब्त कर लेने और दैवतिका
 का भी विधान था। कर्ज की मागा को अदा न करने पर
 अधर्मण को दास बनने का दंड दिया जा सकता था।
 अपराध का पाता लगाने के लिए दैवी परीक्षा का भी
 सहारा लिया जाता था। और अग्नि विद्वान् पशु के सामने
 ले जाने पर यदि अपराधी को पशु कुद न कहें, तो
 उसे निरपराध मान लिया जाता था। राज प्रोधी से अपना
 अपराध स्वीकार करने के लिए उसे किसी निजजन
 स्वाम पर वृक्ष अग्नि से वांच देने की प्रथा थी उसे
 तब तक वांचे रखा जाता था जब तक कि वह अपना
 अपराध स्वीकार न कर ले।

सेना:

चम्पा में सेना का बहुत महत्व था। उस
 राजाओं को अनाम और कम्बुज से निरन्तर संचर्ष करते
 रहना पड़ा और उसी लिए उन्होंने सैन्य शक्ति की वृद्धि
 तथा सेना के संगठन पर बहुत ध्यान दिया। सेना के
 प्रकार की थी — स्थल सेना और जल सेना।
 स्थल सेना के तीन विभाग थे — पदाति सेना, अश्वरोही
 सेना, और एस्त्र सेना। चम्पा की स्थल सेना में हाथियों
 का प्रधान स्थान था। चम्पा की जल सेना भी बहुत शक्ति-
 शाली थी। अनाम और कम्बुज के विरुद्ध युद्धों में
 चम्पा के राजाओं ने किस प्रकार वारी-वारी अपनी
 जंगी बोटों को प्रयुक्त किया। भारत के प्राचीन नगरों
 के समान चम्पा के नगरों का निर्माण भी प्रायः द्वीपों के
 रूप में किया जाता था, जिनके चारों ओर प्राचीर होती
 थी जो जल से मरा परिखा से घिरी रहती थी।

विदेशों से सम्बन्ध

चम्पा राज्य के उत्तर में
 अनाम भी विस्तृत था और पश्चिम में कम्बुज देश का

चीन के साथ भी उसका घनिष्ठ सम्बन्ध था। और वहाँ के राजा चीन के सम्राट की सेवा में बहुमूल्य मेट उपहारों के साथ अपने दूतमंडल भेजते रहते थे। अनाम कम्बुज और चीन जैसे समीपवर्ती देशों के साथ सम्पर्क को कायम रखने के लिए ऐसे राजपुरुषों या राजदूतों की आवश्यकता थी जो राजनय में प्रवीण हों। चम्पा के अनेक अभिलेखों में ऐसे व्यक्तियों का उल्लेख आया है। इन्होंने अपने अभिलेख के अनुसार राजद्वार नामक राजपुरुष द्वारकामनी में अव्यन्त निपुण था। वह धर्म्य (धार्मिक) कुशल, नीत-कुरुमान, स्वनयौपेत (राजनय) में निष्णात और विद्यमान राजा के आदेशों का वह पूर्णमन्त्र के साथ पालन करते थे। और राजा को वह नायक (राजपदाधिकारी) अव्यन्त प्रिय था। इस सुयोग्य राजपुरुष ने चार राजवंश (जयसिंहवर्मा) जयविक्रिवर्मा, मद्रवर्मा, और इन्द्रवर्मा के शासनकाल में निजका समय टपट इस्वीं से ७७६ इस्वी तक पार। राजसेवा की, और उसे अनेक बार राजदूत बनना कर अन्य देशों में भेजा गया। जयसिंहवर्मा ने उसे यवद्वीप (जावा में) अपना राजदूत बनाकर भेजा था और वहाँ उसे कार्यसिद्धि मिली हुई थी। बाद में राजा मद्रवर्मा द्वारा भी उसे राजदूत के रूप में जावा भेजा गया था।

टोडा - कुरु में राजा मद्रवर्मा द्वितीय (७७७-७९१ इस्वी) के एक मंत्री का उल्लेख है जो सब देशों से दूतों द्वारा लाये हुए राजकीय सन्देशों को केवल एक क्षण तक देख कर ही उनके अभिप्राय को अधिकतम रूप से जान लेता था। निःसंदेह चम्पा के शासनतंत्र में ऐसे राजपदाधिकारी विद्यमान थे जो राजनय में अव्यन्त पटुर थे और निज द्वारा वहाँ के राजाओं का विदेशों के साथ सम्बन्ध स्थापित था।